



# ПРАВДА

Газета основана  
5 мая 1912 года  
В. И. ЛЕНИНЫМ

№ 259 (20133) • Воскресенье, 16 сентября 1973 г. • Цена 3 коп.

▲ Широко развернута социалистическое соревнование за увеличение производства и продажи государству продуктов земледелия, труженики сельского хозяйства Новгородской и Калининградской областей перевыполнили народнохозяйственный план и выполнили социалистические обязательства по продаже государству зерна. План продажи зерна на Новгородской и Боровичской областях перевыполнен.

## РАБОЧАЯ ЧЕСТЬ

Бригадир подмосковного завода «Электросталь» Василий Постников получил телеграмму. В ней сообщалось, что его коллективу присвоено звание лучшей бригады сталеваров страны. На заводе, в цехе радовались, со всех сторон сыпалась горячие поздравления. А Герой Социалистического Труда В. Корягин сказал: «Это и всему заводу большая честь».

О том же думал и бригадир. Он в полной мере сам испытывает благоприятное влияние заводских трудовых традиций, неслыханной рабочей эстафеты. ныне В. Постников — депутат Верховного Совета СССР, лучший сталевар страны. А вчера был простотой подросток, учащийся ремесленного училища, проходил практику на «Электростали». Потом поступил на завод. И попал в крепкие, бережливые руки товарищей по цеху. Чему учили его ветераны Д. Шершавкин, М. Бурцев, А. Журавлев, П. Абашкин, В. Корягин! Мастерство, всем «электросталь» металла, профессионализм. А еще! Постников считает: и характеру! Наставники говорили: «Если хочешь добиться большего, ты должен перенять все лучшее, чего достигли передовики и в цехе, и на заводе, и где-то в Загорье или Магнитогорске, во всей отрасли!»

То были уроки жизни, рабочей чести. Вся бригада Постникова не только упорно приобретала знания, повышала квалификацию, отличалась особым интересом к новинкам технического прогресса. Она училась коллективизму, дисциплине, рабочей сплоченности и ответственности за дела коллектива, постоянной общественной, гражданской активности. Все это вместе и породило ее выдающийся успех.

Социализм, раскрепостив физическое и духовные силы миллионов людей, поднял на небывалую высоту человека труда. «Первая производственная сила всего человечества — есть рабочий», — писал В. И. Ленин. В наше время эта сила проявляется во всей многообразной жизни общества, советский труженик предает не только умельцем, «Левши» своего дела, но и человеком государственного мышления, коммунистически убежденным, крепкого нравственного здоровья. Это человек и обогащает прежние представления о рабочей чести. Не узник профессионал, репрессированный, а человек, для которого главное — личный успех, а человек, щедрым ума и сердца, охотно передающим свои знания, достижения и опыт в коллективе, давателем и участником общего прогресса — такой он, наш советский рабочий.

Понятие «рабочая честь» относится не только к тем, кто стоит у станка, варит сталь, строит дома. Оно проистихает от слова «работать», значит, касается любой области человеческого труда. Будь вы горняк или шофер, колхозник, рыбак или пекарь. И где бы ни трудился человек, он должен постигнуть все глубины, все высоты своей профессии, стать в ней творцом, надежной опорой коллектива.

Советские труженики свято берегут рабочую честь. Это их рук дело, творчеством и дерзанием страна наша превратилась в могучую индустриально-колхозную державу, это они строят сегодня уникальные плотины и космические корабли, стоят у мартов, собирают урожай — штурмируют рубежи девятой пятилетки, превращая в жизнь решения XXIV съезда КПСС.

# С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ РОДИНЫ!

## Трудящимся города-героя Новороссийска, участникам битвы за Новороссийск

Дорогие товарищи! Сегодня один из самых знаменательных дней в истории славного города Новороссийск! Вместе с вами я испытываю чувство искренней радости и гордости в связи с присвоением Новороссийску высокого и почетного звания «Города-героя», награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

Гражданская война — Северному Кавказу. От всего сердца, горячо поздравляю вас, дорогие новороссийцы и боевые друзья, с высокой наградой Родины! Уверен, что вы и впредь будете свято хранить и умножать революционные, боевые и трудовые традиции этого замечательного города!

Л. БРЕЖНЕВ

Крым, 15 сентября 1973 г.



## Трудящимся города-героя Керчи и воинам, участникам героических сражений на Керченском полуострове

Дорогие товарищи! Сердечно поздравляю вас с присвоением городу Керчи высокого и почетного звания «Города-героя», награждением орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда»!

Величайший героизм и самоотверженность, проявленные вами в борьбе с фашистскими захватчиками, получили достойную оценку. В этой награде — благодарность Родины, партии, правительства и всего советского народа героическим воинам, непосредственным участникам сражений на Крымском полуострове, мужественному подвигу советских патриотов

Л. БРЕЖНЕВ

Крым, 15 сентября 1973 г.

## Торжества в городах-героях

### Новороссийск

Залитый солнцем, одетый в праздничный кумачовый наряд, ликует южный город-порт Новороссийск. Трудящиеся и тысячи гостей — участников сражений в годы Отечественной войны, прибывшие сюда на торжество по случаю 30-летия освобождения города от фашистских захватчиков, возлюбили и радостно встретили опубликованный вчера в печати Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Новороссийску почетного звания «Город-герой».

### Керчь

Молнией облетела всех керченцев весть о присвоении их городу почетного звания «Город-герой» с вручением ему ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». С самого утра улицы Керчи оделись в праздничный наряд.

### Керченскому городскому комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР

Сегодня, 16 сентября, в Новороссийске состоялся массовый митинг, посвященный присвоению Новороссийску почетного звания «Город-герой».

### Керченскому городскому комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров Украины

Трудящиеся города-героя Керчи приветствовали секретаря Севастопольского горкома партии В. В. Чернышова, зятя воеводского комитета КПСС Левинского района Героя Социалистического Труда Л. И. Вилова, почетный гражданин Керчи, бывший командир 386-го отдельного батальона морской пехоты Герой Советского Союза Н. А. Белых, командующий войсками Краснознаменного Одесского военного округа генерал-полковник А. Г. Шурупов, член Военного совета — начальник Политуправления Краснознаменного Черноморского флота вице-адмирал И. С. Руднев, почетный гражданин города Керчи, слесарь-монтажник, Герой Социалистического Труда С. Т. Вережной и другие.

### Керченскому городскому комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР и Совету Министров Украины

Трудящиеся Керчи, ветераны Великой Отечественной войны, говорили в письме, обращаясь на митинг в связи с присвоением городу высокого почетного звания «Город-герой», сердечно благодарят Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР за высокую оценку подвига, проявленного керчанцами, воинами Советской Армии, Военно-Морского Флота и авиации на Крымском полуострове в годы Великой Отечественной войны.

**БЕЛЬКОВСКАЯ лесоконбинат — одно из лучших предприятий Рязанской области. Много внимания здесь уделяют восстановлению лесов. В этом году посадки произведены на 660 гектарах. На снимке: лучшие рабочие конбината А. Шиганова и В. Шмелева пришли поздравить с праздником ребят из Гусевского школьного лесничества Талия Горбатова и Слава Кукушкин. Фото Ю. Дьякова. (ТАСС).**



## Праздник тружеников леса

Сегодня — День работника леса. Накануне этого традиционного праздника лесозаготовителей и деревообрабатывающих, работников лесного хозяйства и целлюлозно-бумажной промышленности корреспондент «Правды» обратился к министру лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР Н. В. ТИМОФЕЕВУ с просьбой рассказать о том, как выполняют труженики отрасли свои коммунистические обязательства.

Урала. Только за два года предприятия Минлеспрома увеличили вывозку древесины в перспективных районах страны более чем на четыре миллиона кубометров.

В эти дни инициаторы соревнования за досрочное выполнение плана решающего года пятилетки добиваются высоких производственных показателей. Хотят от души поздравить бригады Героя Социалистического Труда П. В. Попова из Комсомольского и Н. А. Коурова из Советского лесхозов Тюменлеспрома, бригаду Ф. Т. Та-

хихивая из Пичугского лесхоза Красноярсклеспрома, комсомольско-молодежную бригаду обоянских мебельно-сборочного комбината № 1, возглавляемую Г. Ф. Глотовой, рамника Соломбаловского лесопильно-деревообработывающего комбината Г. А. Соколова и многих других тружеников, добившихся замечательных успехов в соревновании.

## Маршрутами урожая Расчет на мастерство

Более десяти дней над полями Кустанайской области висели сплошные дожди. Даже бывшие целлюлозные несли в начале страды. Работа значительно осложнилась. Теперь чтобы успеть урожай, нужны огромные усилия, чтобы не потерять урожай.

Л. ЛАПТЕВ, А. ЯКОВЕНКО. (Спец. корр. «Правды»). Кустанайская область.



Новости дня

Выставка - учебный центр

ГОРЬНИИ, 15. (Корр. «Правды» В. Доганов). На выставке Горьковского выроста «Большая выставка» - выставка строительных материалов и техники.

Одновременно это и учебный центр строителей. Экспонаты выставки предназначены для того, чтобы научить и проинструктировать практиков прогрессивные технологии, новые строительные материалы и механизмы, повысить квалификацию, овладеть современными достижениями в строительном производстве (на 50 трестов, управлений и предприятий строительных областей демонстрируются здесь свои достижения - прогрессивные методы труда, набор машин и механизмов для строительных и отделочных работ).

В Горьком производится производство учебных комплексов с полной техникой, включая оборудование, создаются исследовательские лаборатории, хорошо оборудованы учебные аудитории.

Еще одна станция

ЛЫБОВ, 15. (Корр. «Правды» В. Васильев). В этом году рост поставки нефти в братские социалистические страны. Только в текущем пятилетии по нефтепроводу «Дружба» ее подано десять миллионов тонн. В связи с наращиванием потоком увеличилась нагрузка на оборудование. Возникла необходимость увеличения артерию новыми перекачивающими мощностями. И вот сдана в эксплуатацию станция «Дружба-2».

Теперь испытания

ЛЕНИНГРАД, 15. (Корр. «Правды» М. Васин). Коллектив завода «Большевик» в содружестве с другими ленинградскими предприятиями и научными учреждениями изготовили и передали на испытания два опытных образца нефтосепаратора.

Добиваться больше

С пленума ЦК Компартии Украины

Высокий урожай зерновых культур выращены в нынешнем году украинские земледельцы. Они уже близки к выполнению обязательств — засыпать в закрома Родины миллиарды пудов хлеба. Вручая республике орден Дружбы народов, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев подчеркнул важность для Украины добиваться того, чтобы миллиарды пудов продажа государству зерна стал в дальнейшем у них минимальной нормой.

Об этом уже сказано на пленуме ЦК Компартии Украины. С докладом «О ходе уборки урожая, выполнении социалистических обязательств текущего года по продаже государству продукции растениеводства и животноводства в мерах по дальнейшему увеличению производства зерна и других продуктов сельского хозяйства в 1974 году» выступил Председатель Совета Министров Украинской ССР А. П. Лышко.

Жизнь убедительно подтвердила, подтвердила на деле необходимость курса партии на укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, его всестороннюю интенсификацию, широкое внедрение экономических методов хозяйствования. Благодаря последовательному осуществлению этого курса сельское хозяйство Украины поднимается на качественно новый уровень. За семь лет после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС в него вложено 18 миллиардов рублей государственного и колхозных средств: утроилась урожайность, возросла в полтора раза, увеличилась поставка минеральных удобрений, значительно увеличилась площадь орошаемых и осушенных земель. Село получило много современной техники. В нынешней пятилетке капиталовложения в сельское хозяйство возрастет по сравнению с предыдущей в 1,7 раза и составит 21,8 миллиарда рублей.

В центре внимания — увеличение производства зерна. За-

Семнадцать «поправках»

Теперь это стало массовым движением, захватившим большинство промышленных предприятий Владимирской области. Делается много, чтобы улучшить организацию труда, по своей доброй воле пересматривают устаревшие нормы выработки в сторону их увеличения. Это

значительно повышает эффективность производства, рождает новые формы социалистического соревнования. А в начале движения в городе Коврове завод имени Дегтярева Николай Сусликов, бригадир слесарей того же предприятия Иван Степанов, токарь Муромского завода

сменившим и товарищам по цеху, меньше всего стремился к тому, чтобы его поступок обошелся для кого-то назиданием или укором. Дело не только в том, хотел сказать он людям, что работать не в полную меру сил плохо и скучно, а в том, что гораздо радостнее труд, интереснее вся жизнь, когда сам себе подливаешь «планку», устанавливаешь новый рубеж. Он понимал, как чрезвычайно важен здесь личный пример. Ни в коем случае нельзя было оказаться в роли этакого героя-страдалца, дать хоть малейший повод для сочувствия. Это не тот случай, когда надо на жертвы за идею, — тут надо обойтись без жертв. Иначе не пойдут за ним люди.

Все детали, которые пришлось отлить Николаю Леонтьеву, запомнил несомненно — их много. Десятилетия. Заказы на отдельные из них держались неделю — всего несколько недель или даже дней. Такие не привлекали внимания литейщика: какой смысл пересматривать нормы на столь короткий срок? А вот, к примеру, с крошечнейшим рычагом деконпрессора он имел дело еще с шестидесяти второго года, несколько раз вносил правки в расчеты нормировщика. Выяснил, что погрешность эму задала на двадцать процентов, потом уплотнил время еще и еще, увеличил выпуск деталей с 923 до 1,917 в подвале производственной нормы своего цеха — больше чем в два раза. Распространял с удовольствием детали только в 1970 году, выдал к этому времени «любимый» миллионный крошечка.

А всего за десять с лишним лет Николай Леонтьев Сусликов пересматривал нормы семнадцать раз. Эффект — около двух с половиной тысяч рублей экономии. Что же, цифра для одного человека немалая. Но она не делала ее она «погодой», оставалась в одиночестве. Поэтому вопрос, который волновал Сусликова, интересен и нас: как поддержать его товарища... В один из тех давних дней пришел Николай в цех и увидел на стене свою фотографию и спящем номере заводской многопартийки. А на фотогра-

РЕПОРТАЖ С УРЕНГОЙСКОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ

Трубы уходят к недрам

Еще лет десять назад это было глухое село в восточной лесостепи — одно из сотни километров безлюдия, сдых мхов и болотистых озер. Теперь Уренгой — большой поселок геологов. С ним связана крупнейшая на нашей планете кладовая газа. В мире насчитывается девять месторождений, содержащих по триллиону и более кубометров газа, — говорит начальник Уренгойской нефтегазовой экспедиции, лауреат Ленинской премии В. Т. Подшибийкин. — Из них четыре — на территории Тюменской области. А запасы Уренгойской области, как у трех гигантов из этой четверки, вместе взятых.

С речью на пленуме выступил еще Полтавский ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Украины В. В. Щербинкин. В принятом постановлении намечены широкие мероприятия по дальнейшему развитию сельского хозяйства республики. Пленум заслушал информацию секретаря ЦК Компартии Украины И. К. Лутца о ходе работы партийных организаций республики. Отмечалось, что обмен партийных документов стал более широким, строгий контроль того, как каждая парторганизация осуществляет решения XXIV съезда КПСС, как каждый коммунист выполняет Программу и Устав партии. В ходе подготовки и проведения обмена партийные комитеты укрепили внимание к вопросам партийной жизни, увеличили руководящую роль партийных организаций. Стремление повысить ответственность коммунистов, их политическую и трудовую активность, партийные организации совершенствуют практику проведения собраний, распределения партийных поручений, заслушивания отчетов коммунистов, проводят собеседования с теми, к кому имеются определенные претензии. Однако не все еще достигнуто.

Однако не все удалось в этой борьбе за урожай. Земледельцы Винничинской, Хмельницкой и Тернопольской областей не выполнили обязательств по валовому сбору зерна и продаже его государству.

В докладе в выступлениях звучала мысль, что нужно максимально использовать возможности колхозов и совхозов, чтобы в ближайшие годы довести производство зерна в республике до 50 миллионов тонн, собирать в среднем с гектара по 30 центнеров хлеба. Рубеж будущего года — получить не менее 45 миллионов тонн зерна.

В комплексе осенних работ земледельцы важное место занимает уборка сахарной свеклы. Во время выкопки корни и доставить их на пере-

работку, выполнять свои обязательства перед государством — к этому стремится каждый сельский работник. В будущем году рубина должна дать 40,8 миллиона тонн свеклы. Наряду с увеличением ее валового сбора предстоит совершенствовать технологию выращивания с минимальными затратами ручного труда, повышать урожайность корней. Участники пленума и, в частности, первый секретарь Херсонской области партии И. В. Мозюков, председатель Одесского областного комитета партии и правительства В. Ф. Покровский поддерживали, что сейчас важно успешно завершить уборку кукурузы, сев озимых, пахоту земли.

На пленуме подчеркивалось необходимость высокими темпами развивать животноводство. Многие хозяйства республики имеют неплохой опыт, который следует широко внедрять. По итогам Всесоюзного социалистического соревнования животноводов за IV квартал минувшего года и первое полугодие нынешнего 11 областей и 45 районов награждены Красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПСИ и ЦК ВЛКСМ, 28 лучших животноводов удостоены звания Героев Социалистического Труда. За восемь месяцев на Украине по сравнению с соответствующим периодом минувшего года произведено больше: молока — на 810 тысяч тонн, мяса на 3,9 тысячи тонн, яиц на 552 миллиона штук. В то же время возможности для увеличения производства мяса, молока и другой продукции используются не в полной мере.

Основой подъема животноводства — кормовая база. В последние годы обеспеченность скота кормами возмущается. Тутголось к зимовке, хозяйства затолпили свыше девяти миллионов тонн сенажа, много силоса и витаминно-травяной муки. В целом сейчас кормов имеется значительно больше прошлогоднего. Но потребности животноводства растут, и необходимо наводить порядок в использовании кормовых культур, быстрее строить кормовые заводы и кормоцеха, расширять культурные пастбища на мелиорированных землях.

Решение больших ответственных задач по дальнейшему развитию сельского хозяйства, отметил участники пленума, требует усиления политической и организаторской работы партийных организаций. В республике сейчас проводятся заседания комитетов коммунистов, проводятся собеседования с теми, к кому имеются определенные претензии. Однако не все еще достигнуто. Усилия комитетов коммунистов и партийных организаций совершенствуют практику проведения собраний, распределения партийных поручений, заслушивания отчетов коммунистов, проводят собеседования с теми, к кому имеются определенные претензии. Однако не все еще достигнуто.

Поддержка почти промышленных предприятий Москвы, коллектив Чувашского управления строительства и эксплуатации автомобильных дорог принял встречный план на 1974 год. Дорожники решили построить 70 километров и отремонтировать 105 километров старых магистралей. Это соответствует на 20 и 22 километра выше контрольных цифр, намечавшихся на четвертый год пятилетия.

Дорожники решили построить 70 километров и отремонтировать 105 километров старых магистралей. Это соответствует на 20 и 22 километра выше контрольных цифр, намечавшихся на четвертый год пятилетия.

А. ВОЯТОВИЧ, О. ГУСЕВ. (Корр. «Правды»)

В. БЕКЕТОВ. (Спец. корр. «Правды»)



В. БЕКЕТОВ. (Спец. корр. «Правды»)

Ветреные километры

ЧЕБОКСАРЫ, 15. (ТАСС). На сорок километров сократился путь грузового и пассажирского транспорта от столицы Чувашии до районного центра Шумера. Дорожники автономной республики почти за три месяца смогли сдать в эксплуатацию последний 35-километровый участок асфальтированной трассы. Теперь на всей 110-километровой магистрали открыта естественная улица.

Поддержка почти промышленных предприятий Москвы, коллектив Чувашского управления строительства и эксплуатации автомобильных дорог принял встречный план на 1974 год. Дорожники решили построить 70 километров и отремонтировать 105 километров старых магистралей. Это соответствует на 20 и 22 километра выше контрольных цифр, намечавшихся на четвертый год пятилетия.

Поддержка почти промышленных предприятий Москвы, коллектив Чувашского управления строительства и эксплуатации автомобильных дорог принял встречный план на 1974 год.

Дорожники решили построить 70 километров и отремонтировать 105 километров старых магистралей. Это соответствует на 20 и 22 километра выше контрольных цифр, намечавшихся на четвертый год пятилетия.

Письма в «Правду»

Улицы просит тишины. Были дни, когда в распластанные окна домов на Советской улице доносились пение птиц и в синей дымке вставали горы. Но времена меняются. Улицы Советская стала главной в Махачкале, на ней поднимались новые дома, с раннего утра и до двух часов ночи проносился звук машин и автобусов.

Ветреные километры. На сорок километров сократился путь грузового и пассажирского транспорта от столицы Чувашии до районного центра Шумера.

Доблесть идущих впереди

Имя Орджоникидзе Анатолий Курлев. Наш рассказ о старшем из них — по возрасту, рабочему коммунисту, Николаю Леонтьеву Сусликов — ударник социалистического труда, кавалер ордена Ленина, других трудовых и боевых наград.

Стоят тепловозы без дела

В городе Кедаяй размещены такие крупные предприятия, как химвиконтинат, завод металлических и железобетонных конструкций, завод корпусов артезиальных скважин. Это все в основном поставляет продукцию парку тепловозов, улучшается уход за ними, более четко будет налажена доставка грузов на предприятия.

Не все ладно на Арабатской стрелке

Арабатскую стрелку в Геническом районе часто называют «железной стрелкой». Южные склоны, морская вода, прекрасный берег с пологим дном — все это создает хорошие условия для отдыха. Неудивительно, что вдоль стрелки выстроились пансионаты, туристские базы и пионерские лагеря. Многие предприятия в Геническом районе работают в полную силу.

Н. САХАРОВ. Заместитель директора Интульского горно-обогатительного комбината. Днепропетровская область.

И. ГЕЛУМБАУСКАС. Заместитель начальника транспортного цеха биохимического завода.

В. Мамедова. Редактор студии телевидения.

Г. Мехкачла. Редактор студии телевидения.

И. Гелумбаускас. Заместитель начальника транспортного цеха биохимического завода.